

来 给消费扶贫拼个单

■新华社记者 侯雪静

金秋九月，瓜果飘香。全国首个消费扶贫月1日拉开帷幕。一块腊肉、一个苹果、一碗杂粮……你我消费的每份扶贫产品背后都连着一个产业，支撑着贫困地区增收的希望，寄托着贫困群众脱贫的梦想。

在脱贫攻坚决战决胜之年，突然遭遇疫情与灾情双重挑战。中央要求组织开展消费扶贫行动，利用互联网拓宽销售渠道，多渠道解决农产品卖难问题。

“没有为湖北和灾区拼过命，可以

为他们拼个单。”我国社会不缺少扶贫济困的爱心和力量，缺少的是有效的平台和参与渠道。而消费扶贫为社会力量参与扶贫和促进贫困地区产业发展提供了有效平台。

消费扶贫一头连着贫困地区的“钱袋子”，一头连着城市的“菜篮子”“米袋子”“果盘子”，是社会力量参与脱贫攻坚的重要途径。

消费扶贫行动是贫困地区扶贫产业可持续发展的一个重要支撑。截至今年8月底，中西部地区共认定扶贫产品94696款。今年的目标是扶贫产品销售额达2000亿元，很多贫困地区扶贫

产品出现了规模化、品牌化发展趋势，但从生产到消费仍需进一步打通市场流通渠道，通过消费扶贫行动广泛宣传推介。

消费扶贫是巩固脱贫成果预防返贫的重要手段。贫困地区脱贫难度大，致贫原因复杂，只有扶贫产业发展了，才可以打造更多“不走的工作队”。

做好消费扶贫，也要尊重市场规律，让贫困地区扶贫产业真正扶得起来，良好的消费体验才能保证扶贫产业健康发展，要严把扶贫产品准入关，让真正具有带动贫困户增收脱贫作用的产品进入市场，让政策红利、市场红

利真正落到扶贫产业上，带动贫困人口增收；要严防以次充好，打着扶贫旗号敛财牟利；要建立完善遴选机制，让更多优质扶贫产品涌现出来。

践行消费扶贫行动，要让生产流通消费各环节都能发挥作用，让扶贫产品产得多、运得出、送得快、卖得好，在全社会形成参与消费扶贫行动的新潮流、新风尚，将消费扶贫理念转化为助推脱贫攻坚的实际行动。

涓涓细流，汇成大海；点点星光，照亮寰宇。让我们积极参与消费扶贫工作，为决胜脱贫攻坚贡献一份力量。

(新华社北京9月1日电)

开学季横幅中的文化表达

■任冠青

“这次回来，我想你陪我久一点”“点名，还是要在教室里才有感觉”“同学们，欢迎回家考上学期的试”……久别重逢之后，高校校园里这些开学季暖心的横幅刷屏了。于平实动人中略微抖一点小机灵，是专属于这代年轻人的味道，难怪有学生称每一句标语都戳中了自己的小心脏。

其实，标语本就是为了有效表达初衷，只是很多时候，校园标语过于机械、万年不变。复制粘贴式的标语常常会被学生们习惯性忽略，已然难以引起年轻人心中的共鸣。于是，近几年一些高校积极创新，努力改变传统标语刻板、生硬的形象，尝试以更加灵动、更具创意的方式实现贴近学生表达。

同样是一个意思，“热烈欢迎学生返校”的标语往往会被熟视无睹，而“新学期拍了拍你并说‘你回来啦’”的说法则因吸引眼球、戳中内心温暖而轻松“出圈”。从传播效果上说，后者让人耳目一新，显然更胜一筹。

从这些高校标语的表达上看，更显平等、亲切、活力之感。不要以为这一变化无足轻重，一所大学的办学理念、精神气质和文化氛围，往往就隐藏在这些细节之中。其实，大学除了是传授知识的学术殿堂，也是一个独具特质的精神和人文社区。在思维最为活跃、可塑性最强的青年时代，学生们于校园文化中濡染四年，也一定会印刻上独属于这所学校的精神基因。

走心标语的尝试，其实也是校园文化的具象体现，也在无形中激发着学生的潜意识：学校不希望你们因循守旧、不苟言笑，而是鼓励灵动的推陈出新，提倡真挚的情感表达。创新需要合适的土壤，这样的表达和“暗示”多了，宽松、自由的校园氛围自然会被营造出来，学生们的思维也会因此

变得活跃，继而引发许多让人惊喜的创造。

比如，“女生节”“男生节”“光棍节”等五花八门的年轻人节日，过得不只是热闹，更有对不同校园群体的观照与重视；“红迷”协会、泰拳小组、“码农”俱乐部等你方唱罢我登场的创意社团活动，也不断丰富着校园文化的多元性，培育着学生们基于兴趣的归属感。而通过鼓励个性化、有创意的文化创造，大学不再是高高在上、冷冰冰的抽象概念，在不断参与、丰富校园文化的过程中，学生们的主人翁意识才能真正被激发出来。

其实，在大学中，一代有一代的境况，一代也有一代的特色表达。不一味墨守成规，放手让学生去表达出新，反而会使校园文化的传承更有活力。比如，近几年，在武汉大学的“樱花节”上，无论是学生们举办的樱花诗歌邀请赛，还是他们身着汉服，于樱花树下体验“一樽酒，一弯月，一衣飞花”的迷人风光，都是一种基于地域特色、校史和传统底蕴的再挖掘和再创造。比起一板一眼的灌输式教育，这样的校园文化传承明显更为深入、更加动人。

因此，对于高校来说，从一个个小细节做起，走心地注入开放、人文、自由的教育理念，让一个个“有趣的灵魂”得以被滋养、有机会发挥，是与知识传授本身同样重要的使命。因此，可以通过举办活动、提供场地、设立基金等方式打造良好的校园环境，也可以提升学校图书馆、博物馆等基础设施建设，营造包容、开放的校园氛围。土壤培育好了，便可静待花开。

青年时代，环境对人的巨大影响是毋庸置疑的。以怎样的理念培养学生，就会培养出学生怎样的精神气质。大学创意暖心标语背后，是校园文化的灵动表达。这样的细节变多了，活力与创意自然会随之涌现。



入住出租房两天就出现头疼、恶心等症状，经过检测发现，房屋内甲醛浓度严重超标……近日，北京市第一中级人民法院就一起房屋租赁纠纷案件二审维持原判，支持原告王某关于解除合同、退还租金和押金、支付违约金等诉讼请求。

新华社发 徐骏 作

谨防“移石造景”成形象工程

■张焱

如今，无论在大厦前、广场上，还是公园里、景区中，“移石造景”随处可见。这一源于古代园林营造的石景艺术，为现代城市景观增添了新的意趣，也涵养着民众的审美情趣。然而，有媒体调查发现，有的地方在城乡建设中热衷花重金“移石造景”，所用景石大多由政府采购，价格畸高，有的一块石头数万元，高的逾百万元。这类工程同时还助推一些地方在河道无序取石，在山中乱采滥挖，破坏生态环境。

为求巨石、名石不惜公帑，自古便备受争议，现代社会更不可取。

对于地方政府而言，城市建设应当坚持以人民为中心的发展思想，把“补短板、惠民生”作为重点。将有限的财力优先用于民生改善，是题中应有之义。即使经济发展水平达到一定阶段，财政支出规模允许在民生所需之外进行适当的景观营造，也要考量当地发展现状和财政实际，量力而行；更要遵循城市发展规律和相关规定，进行景观规划、设计、选材和施工，决不能任由一些干部靠拍脑袋决策，以一己审美胡乱指挥。过去，“大树进城”“移水造景”的教训，应当记取。

这些年来，中央和国家有关部门多次发文对城市建设领域出现的形式主义、官僚主义等

不良倾向进行规范。比如2018年，住建部下发《关于在城市建设中切实防止形象工程政绩工程的通知》，明确提出严禁“挖湖堆山造景”，严禁脱离实际搞“面子工程”，过度“美化”城市出入口；新修订的《中国共产党纪律处分条例》增加了对搞劳民伤财的“形象工程”“政绩工程”等损害群众利益行为的处分规定。城市景观营造的决策者需要对表对标，莫要越雷池一步。

尤需警惕的是，“形象工程”的背后往往潜藏着“腐败工程”。大树、古树进城也好，移石造景也罢，往往造成相关树木石头的市场价格混乱和资源错配，除了破坏原生生态环境以外，还败坏了当地的政治生态，在政府采购过程中容易滋生腐败。对城市景观建设中贪大求怪的畸形审美所暴露出的独断决策、违规违纪等行为，有关部门应按照党纪国法予以纠正。

正如专家所说，城市绿化和生态景观建设，要遵循“尊重自然、因地制宜、减少人为干预、节约资源”等原则，不宜上马建设成本高、实际作用小，甚至破坏环境的景观工程。近年来，很多城市在财政允许的范围内，从民生需要的轻重缓急排序、城市历史风貌和地方特色入手，打造出丰富多彩的城市景观，既改善了城市生态环境，又塑造了城市形象与气质，丰富了人民群众的业余文化生活。这样的造景，岂不美哉。